十八月潭,我想把你爱个够

□周依春



衍

吟

12

2022年8月12日

星期五

邮箱: 3213456266@qq.com

□主编:郝 良

□编辑:蔡 伟

地球持续"高烧不退",瘦情还在"返阴复阳",成都回不了,省外不能去。本想借公休来一场说走就走的旅行,眼下却彻底化为了"泡影"。遂同家人商量,回老妻到南江光雾山去,那里有"春看杜鹃夏醇暑,秋赏红叶冬观雪"的美誉。一方面,把以给这颗疲惫的心放个假,另一方面,把人生调成静音模式,让生活静下来,让心静下来,然后再来个"满血复活"。

几经打听,周末光雾山桃园和大坝景区已经客满,幸好朋友在十八月潭景区帮我订到了几间民宿,星期天晚上可以办理入住。

逼仄的乡道刚好容下两辆汽车交错通行,小溪低吟浅唱,自西向东奔腾而去。大山连绵起伏,山路弯弯相连,汽车时而盘旋而上,时而绕山而下,气温随着海拔的升高在慢慢降低,最后到达了海拔1400米、我们的下榻地——十八月潭景区内的十八月潭民宿,此时气温已降到25摄氏度。我们一家就下榻在山岚居,姓薛的老板热情接待了我们。

傍晚时分,天空突然下起了大雨,持续了大约十分钟。雨过天晴,青山如黛,碧空如洗,空气氤氲,清爽异常,山间云雾缭绕。我们舍不得这神仙般梦幻之景从眼前溜走,身着体恤衫漫步河边,手臂有一股透骨的凉,让人倍感惬意,怪不得炎炎夏日那么多人钟爱着这座大山。

入夜,外面又下起了雨来,气温更低了,空旷的山野万籁俱寂,我们裹着棉被 枕着滴滴答答的雨声进入了梦乡。

第二天清晨,太阳从山坳间探出头来,霞光万丈。我们迎着朝阳从下榻地出发,驱车沿山道上行五公里,来到十八月潭上入口。

十八月潭位于南江县光雾山与石人山脚下,原名珍珠沟,由光雾山主峰、石人山两支溪流汇合而成,长约3.5公里。境内瀑布密布,颇为壮观,许多自然天成的瀑布紧依相连,每一个潭都有一道相应的瀑布,瀑潭相连,潭如明镜,瀑似朱玉,十八个恍若神造仙成的瀑潭,形态各异,大小不一,似颗颗珍珠缀成的长长珠链,故被称为"十八月潭"。

我们从上入口进入景区,吸吮着湿润清新的空气,听蝉噪鸟鸣,绿树掩映,寂寥无人,幽邃寒骨,闻水声,如鸣珮环,心乐之,沿栈道朝东西向步行440米,来到流流等一潭——金龟潭。三股清澈体场切切部的一个条深沟,沟内夹有大小卵石,流水把花岗岩体水水穿其间,依次跌落,形成三道小瀑,泻入声中,潭中一孤石半露水面,形似鸟龟,我正岸中,建全龟潭。妻子和我来到潭边,我当此得名金龟潭。妻子和我来到潭边,我自嘲道:很声中,妻子戏谑道:金龟入潭!我自嘲道:刚出门就湿身了!

漫步林间栈道,阳光从茂密的水青冈树叶缝隙间投身下来,留下稀疏斑驳的日影,不远处就是第二潭——神童潭。三道瀑水从金龟潭顺流而下,汇合一处宽约3米的石槽。槽中一浑圆悬空斜出的石柱,如中流砥柱,碧水从石柱后喷射而出,进入一小小水潭,潭形似撮箕,尾部深不可测。儿子伫立潭边栈道,我用手机给他随拍一张,并寄语道:此乃一神童也!儿子自信满满地说:"我非神童,但勤能补拙!"

沿栈道继续前行,过孔雀潭、犀牛望月潭,便来到第五潭——吉运潭。潭呈长方形,潭水较浅,水面平静,河床皆为花岗岩,碧水如铺于河床之上,幽静自然。吉运潭下方,大小卵石堆积,溪水在卵石间流淌,两岸水青冈、巴山松、杜鹃长势茂盛,倒影沉潭,山水交融,云天相映,浑然一体。

穿过珍珠潭,来到情侣潭。潭呈扁圆形,潭水由发源于光雾山的山溪和发源于光雾山的山溪和发源于石人山的山溪交汇而成,好似一对情侣亲吻相拥。两股山溪一大一小的水量把潭口切割成一条狭窄的石渠,石渠边缘光洁如玉,碧水在石渠中急湍奔流下泻,形成湖东。物化天成,以物寓人。我惊叹大自然的鬼斧神工,更佩服人们丰富的想象力,赋予山水以灵气、以人性、以真情,讲述了一个亘古不变的爱情故事。

过情侣潭,宝石潭、五彩池、五彩潭、 赵公潭、回龙潭、玉叶潭、雄鹰潭,潭潭相 连,从雄鹰潭沿百米高的栈道垂直而下, 便可见婚纱瀑布。婚纱瀑布是十八月潭 最壮观的瀑布。海拔1400米,瀑高70多 米,瀑宽40多米,下宽近100米。瀑分两 级,第一级约30米,瀑经一小潭缓冲后, 沿凹凸不平的花岗岩壁飞泻约40米洒落 潭中。丰水期,百米宽的水帘顺岩面倾 泄,在岩石错落有致的结构网络上形成 半透明的朵朵瀑花,酷似从天飘下的婚 纱。每当雨后晴明之时,数道彩虹由潭 面生成并缓缓上升,给婚纱瀑染上七彩 斑斓的颜色,美妙无穷。婚纱瀑旁边三 块高大岩壁矗立,轮廓分明,其形如一 "川"字,最上面岩石上黑白相间的图案, 似一"山"字,连起来便是"山川"二字,韵 味无穷。婚纱瀑潭边,有的游客正在戏 水,有的游客正在拍照留念……看着别 人戏水,妻子蠢蠢欲动,儿子提醒道:你 看,那牌子上写的什么——"禁止戏水!" 妻子只好作罢

我们在婚纱瀑对面的栈道回廊亭小憩,正好碰上从下入口上来的几位外地游客,其中一位八十多岁的老者问道:"到上入口还有多远?"父亲说:"你们从下入口上来,才走到第四潭,上面还有十四潭。"老者抬头向高高的山峰望去,摇头叹息道:"下山容易上山难,我们走错了入口,还是原路返回为好。"

• • • • • •

光雾看山,九寨看水。山有多高,水有多长;山高水清,绿水长流。光雾的山很美,美在它的巍峨雄壮;光雾的水更美,美在它的清澈纯净,一点也不比九寨沟逊色。来光雾山,既可看山,又可看水,难得的一举两得。

智者乐水,仁者乐山。我是山里长大的孩子,对大山有着万千情愫和百般依赖。我乐山,有大山一样的坚韧,但不是仁者;我乐水,有流水一般的柔情,但不是智者。

作家莫言说,四十岁以后,最高级的活法,就一个字:静。静能养身,静以修心,静而不语,静而不争。一切为了静,来 中八月潭,就是为了寻找这片心灵栖息

我只想说,十八月潭,我想把你爱个 够!



 此青碧连天、云气盎然的图景便是我眼中这只碗之碗壁上的青花瓷了。

马头梯田在当地极为有名。这片海拔一千余米的高山上,分布着5000多亩梯田,据说已经有500多年的耕种史。由于土层深厚肥沃,昼夜温差大,人们历代对水稻精耕细作,所产大米品质优良,被列为贡米。也难怪对于马头的第一印象,我会先入为主地幻化成一只倒扣的碗——获得"国家地理证明商

标""国家农产品地理标志认证"双标的罗田大米,与人们的一日三餐如此紧密。每年稻米成熟时节,当地人总是去抢购一些罗田"新米",以备炊饭之用。说到去罗田买"新米",语气中都带着幸福感。

在久远的年代,从万县通往利川的南大路上,无数匆忙的脚步因这片形似罗盘的土地而驻留;山河遥迢,而这方高山风调雨顺、禾苗茁壮、土地丰美,是谁便就势把它唤做了"罗针田"?一片土地要历经多少琢磨多少盘弄,才能升格为"田"?——那时心情该是何其舒畅,何其充满爱怜?

时光绵延,"罗田"在人们世代耕耘与期盼中,不断奉献出颗粒饱满的稻米,让一粒粒好米把一个小地方的好名

声传扬开去。花开原野,稻香弥漫。人们对它依赖着,珍爱着,对这方好"田"的耕耘和探索从未停止。"产业兴,生态美,百姓富"是新时代里更高的追求。

在平均海拔1300多米的梓桐村,到处乱石密布,石林丛生。镇里多方问计,帮助群众因地制宜发展原生态崖贴贴在栽培石斛。石斛兼具药用与条处贴值,当地老百姓因此趟出了一条致配路。不仅如此,村民还因地制宜栽种门首乌、虎杖等药材,大大增加了收入。除了传统农业出产的大米,人们在实时中不断丰富着罗田的农产品品种,依靠家门口的青山绿水吃上了"生态饭"。

土地, 你奉献一片爱, 就会收获一片爱。徜徉在罗田, 我把大地仔细端详, 不断思味中, 收获了许多……